

暖胃更暖心,上海“小早餐”吃出“大变化”

本报记者周蕊、杨恺

街巷尾,流动早餐车飘出阵阵香气;提前下单,在交通枢纽的智能柜 10 秒扫码领早餐;走进一家门店,一站式可吃“百家”早餐……如今在上海这座特大城市里,费心保留袅袅的烟气,以温暖唤醒都市居民的胃,是人民城市如何真正为人民的“小考题”,也是居民日常生活里的“小确幸”。

流动早餐车:填补早餐地图里的“空白”

热气腾腾的煎饼果子、锅贴、豆浆,洋气的三明治、咖啡、牛奶等,只有几平方米的流动早餐车里,飘出诱人的香气。

这可不是曾经“打游击战”的“小餐车”,而是由外形靓丽的上汽大通商务车改造而来的新一代逸刻“逸小兔”流动早餐车(雏形),车长数米,车身侧面打开后,消费者可以直接看到店员制作煎饼果子等的过程,打开的汽车尾部还放上了智能柜,提前下单的早餐可以在这里自助扫码取餐。

百联逸刻新零售 CEO 赵陈斌介绍,聚焦“新零售+早餐服务”模式,首批推向市场的“逸小兔”早餐流动餐车(雏形)不仅经营早餐,也会提供午餐、下午茶乃至夜宵,满足消费者“全时段”的餐饮需求。年底前,逸刻还将在上海布局 40 家“逸小兔”早餐门店,其中“网订柜取”模式 20 家,以及 20 辆“逸小兔”流动早餐车,通过填补早餐网点薄弱的“空白点”,打造城市早餐金字招牌。

百联集团党委书记、董事长叶永明说,百联集团将以上海“早餐工程”升级为契机,进一步

推动逸刻新零售业态的快速发展,拓宽商品品类、创新场景模式,打通线上线下全渠道,将逸刻打造为百联数字化转型升级的“标杆”,为市民提供“有品质的商品、有温度的服务、有场景的体验”。

在长宁区,记者看到,粮全其美流动早餐车已经正式“上路”。家住附近的退休居民姚来发特地前来“尝鲜”,他说,和路边摊相比,流动早餐车这种“正规军”更加干净,也化解了附近早餐选择较少的问题。

“我们的申请特别顺利,只花了一两周时间。”粮全其美创始人柴磊说,企业首辆流动早餐车推出运营数周以来,已经接待了数百名消费者,“下一步还将把智能取餐柜功能增加到流动餐车上,更好满足居民需求”。

上海市商务委党组书记、主任华源说,要通过联手、联合、联动,进一步推进早餐工程的落实,强化模式创新,丰富市场供给,努力把早餐工程打造成体现城市温度、彰显城市品质的民心工程。

网订柜取:下单 10 秒钟,多睡 10 分钟

“手机下单 10 秒钟,早上多睡 10 分钟”,随着在线新经济“入局”传统的早餐场景,更多上海市民的早餐有了“科技感”。

手机提前下单,到智慧自提柜扫码取餐,2 分钟内就可以取上早餐,这样的便捷早餐体验未来将在上海全面开花,预计年内将完成 100 个网订柜取网点建设。

盒小马负责人李贤介绍,“科技”早餐受到了市场欢迎,盒小马在上海的首店,平均面积不超过 30 平方米,每个门店都设有 24 个

取餐柜,自提柜每柜每单平均用时仅 130 秒,单店早高峰峰值超过 500 单,以在线新经济之力开创了早餐的数字化新场景。根据计划,盒小马将沿上海地铁站年内开出 80 家门店,覆盖核心办公楼、商圈、高密度社区,让更多上海市民享受在线新经济下的高品质生活。

“网订柜取”的模式创新,得益于上海的创新监管。李贤说,盒小马提供 40 多种餐品,均为新鲜制作,原有现制现售按照小类(小餐饮证)发证,每个小类都有一定的面积要求。现在,市场监管部门认可自提柜等模式可作为新的经营模式,并放宽了最低面积要求,盒小马得以在不设立就餐区的情况下申请小型餐饮店,并可申请热食类食品制售大类资质,更好满足居民的多样需求。

上海市市场监管局食品经营处副处长黄丽玲介绍,市场监管部门主动优化小型餐饮服务提供者临时备案管理、简化开业检查许可事项,“创造更优的营商环境,让更多居民便利地吃上热气腾腾的早餐”。

共享早餐:“一站式”吃遍中西早餐

走进一家早餐门店,可“一站式”吃遍中西早餐,“共享早餐”正在为上海居民的清晨带来丰富选择和健康体验。

走进知名“老字号”老盛昌的门店内,早餐选择不仅有老盛昌的拳头产品,还有百佳好的绿豆汤、黑米粥,沈大成的条头糕,牛奶棚的新鲜牛奶等琳琅满目的选择。

老盛昌董事长余维明介绍,过去两年来,企业主动拥抱“共享早餐”新模式,更多丰富

的选择不仅给了消费者更好的体验,也增强了消费的“黏性”,门店的营业额由此提升了 10% 的营业额。

“新政明确提出要优化早餐时段交通组织管理、增加早餐时段道路临时停车点位,我们接下来还会探索‘网订车取’模式,消费者输入预计到达门店的时间后,不用下车,服务人员就可以把餐品送到车上。”余维明说。

门店“进一家,吃百家”,外形迷你的流动早餐车同样“百花齐放”。逸刻“逸小兔”便利早餐店里一次性可以提供超过 130 款中西式健康早餐,流动早餐车(雏形)也有超过 70 款精选早餐,其中不少来自于新雅等“老字号”,更好满足居民的多样需求。

上海市商务委二级巡视员赖晓宜介绍,上海共有早餐供应网点 2 万多家,但相对海量的早餐需求,目前购买早餐的便捷度有待进一步提升,部分区域早餐网点布局较为薄弱,早餐的丰富度不足,而在新冠肺炎疫情的影响下,早餐企业也面临着突如其来的经营压力。

上海最新出台的《关于进一步推进我市早餐工程建设的意见》明确,支持各种创新的早餐供应方式,搭建早餐品种共享平台,扩大早餐企业间资源共享,同时,推广使用绿色环保包装材料。

“上海明确将梳理早餐企业的‘可共享菜单’与‘需共享菜单’,为供需双方企业搭建平台,推动企业深入对接,大力推进‘进一家吃百家’早餐共享模式发展。”赖晓宜说。

(实习生邬宇晨亦对稿件做出贡献)

“靠山吃山”的新路径



▲广西金秀县六巷乡的一处民宿(7月10日摄)。

新华社记者曹祎铭摄



▲游客在六巷乡的一处民宿内休闲(7月10日摄)。

新华社记者曹祎铭摄

(上接 1 版)

与山共美开辟新道路

在县城通往长塘乡的公路旁,一家名为“瑶家庄”的农家乐招牌十分醒目,庭院内楼阁古色古香,院外车位停满车辆。这里不仅提供餐饮、住宿,还能游山玩水、体验瑶浴,购买土特产。

2018 年,靠木工手艺在外打拼多年的盘瑶汉子庞福银回到家乡,本来准备开一家木材加工厂,但看到越来越好的生态环境和日渐增多的游客,他最终转变思路,开起了农家乐。“现在山水和生态就是我们的‘金饭碗’。”坐在自己设计和建设的长廊上,庞福银感慨万分。

大瑶山是自然资源的宝库。以前,世代与山水相伴的瑶民通过伐木、采药、捕鱼外销换取必要收入,但过度索取给生态环境带来严重破坏。近年来,在新发展理念指导下,伴随着生态的逐步恢复和基础设施的完善,大瑶山孕育出的“宝贝”越来越多。

58 岁的赵成品从小跟着大人上山采药,后来山里的野生中草药越来越少。怎样才能既保护大瑶山的珍贵资源,又持续释放经济效益?2014 年,赵成品开始尝试在大瑶山里种植中草药。

如今,在赵成品附近的一片山坡上,人工种植的黑老虎、绞股蓝、草珊瑚、灵香草等中草药琳琅满目。山坡下方,一个形成“育苗—种植—管护—加工—销售”完整产业链的种养合作社已初具规模,产业覆盖周边 10 余个村屯。

“县里大力发展中草药产业,出台了包括技术推广、产业奖补等一系列扶持政策。”已经成为县里创业致富带头人的赵成品说,通过“合作社+基地+农户”模式,目前村里的中草药种植面积已突破 7000 亩,带动 500 多人参与其中,其中贫困户近 200 人。

越来越多从大瑶山走出去的年轻人选择回到大山。在贫困发生率曾高达 52.16% 的六段村,“90 后”姑娘汪云贵大学毕业后返乡创业,借助电商平台让瑶山土特产走出大山,并打造了自己的品牌。

“生态是金秀的名片,我们坚持生态立县,转变考核方式,因地制宜探索‘山上种药、山下制药、山中康养’的产业布局,让群众真正能在绿水青山中受益。”韦德斌介绍,当地“5+2”特色产业覆盖逾 1 万户贫困户,去年金秀获得国家全域旅游示范区、“绿水青山就是金山银山”实践创新基地等荣誉。

“各美其美”绽放新梦想

在有着数百年历史的古占瑶寨,家里开农庄的蒋俊强时常带游客参观寨子里的山子瑶博物馆,他是博物馆的兼职管理员。这栋三层小楼的博物馆记录了山子瑶这个瑶族支系的风俗习惯、服饰等特色文化和发展变迁。

大瑶山分布着茶山瑶、坳瑶、花瑶、盘瑶、山子瑶 5 个瑶族支系,他们在语言、社会组织、风俗习惯、服饰等方面各有特点。在金秀,除了位于县城的瑶族博物馆外,在 5 个不同瑶族支系聚居的村子里各有一个民族博物馆。

脱贫攻坚不仅带来生活上的巨变,还有民族文化的繁荣复兴。因旧屯存在地质灾害隐患,2013 年古占屯实现整体搬迁。“过去几代人都住在泥房里,是政府的扶持让我们住进了楼房。”村民李东风说,近两年来,村里不仅风貌上了新台阶,文化味也越来越浓,村史馆、生态园、民俗展演等成了新的名片。

古占屯成立了瑶族民俗文艺表演团,男女老少齐参与,瑶族绝技“上刀山过火海”、特色舞蹈双刀舞和竹筒舞等一度沉寂的民俗再度焕发活力。2019 年,古占屯接待游客 40 多万人次,既富了口袋,又火了文化。

如今的大瑶山里,五个瑶族支系的黄泥鼓舞、白马舞、钓鱼舞等各式瑶族舞蹈在山谷间百花齐放,阿姑节、杜鹃花节、盘王节、功德节等特色节庆活动全年不断。物质生活的改善、文化生活的丰富、社会保障的完善让更多人拥有了追梦的希望与信心。

在紧邻大瑶山区的平原乡镇桐木镇,2018 年以来,260 多户贫困群众搬迁到一个名叫“幸福里”的易地扶贫搬迁小区,其中一半左右来自大瑶山区。“以前最大的梦想就是能有属于自己的新房,现在梦想实现了,小区周边配套齐全,我们可以就近上班,孩子也可以就近读书。”搬迁户李蔚传说。

为了家人更好的生活,高中未毕业的李蔚传铆足了劲,给自己找了三份工作:在食品店做配送,在一家通信运营商做线路维修工,还兼职做旅游代理。妻子黄思丽一直有舞蹈梦,李蔚传支持她报了舞蹈培训班,学成后在县城开了一家工作室,营业之余还为小区妇女、儿童提供免费教学。“现在有这么好的政策和条件,只要我们努力,梦想都会实现。”在李蔚传夫妻俩眼中,眼下的生活就是小康的味道。

(参与记者:农冠斌、杨驰)

遗失声明

○王琦不慎将新华社工作证丢失(证件号:103-39034);

○吴晶不慎将新华社工作证丢失(证件号:103-00575);

○许杨不慎将新华社工作证丢失(证件号:208-38647);

特此声明

2020 年 8 月 21 日

我国将迎第三个中国农民丰收节
主场活动设在山西省运城市

新华社北京 8 月 20 日电(记者于文静)
今年 9 月 22 日,即农历秋分,我国将迎来第三个中国农民丰收节。农业农村部副部长康震 20 日表示,今年农民丰收节将组织一系列节庆活动,主场活动设在山西省运城市。

于康震在农业农村部 20 日举办的新闻发布会上说,此前两年的农民丰收节,始终坚持农民主体、因地制宜、开放创新、节俭热烈的原则,广泛发动、下沉基层,各地节庆活动办得越来越好,农民参与更广、基层覆盖面更大,充分展示了“三农”发展的巨大成就、中华农耕文化的丰富灿烂、农民群众的时代风采,为打赢脱贫攻坚战、实施乡村振兴奠定了信心、凝聚了力量。

据介绍,今年农民丰收节将组织一系列节庆活动,包括黄河流域 9 省区联动“庆丰收、迎小康”系列重点活动、2020 年度“全国十佳农民”揭晓活动、金秋消费季活动、中国农民丰收节农耕文化教育主题活动、设立“中国农民丰收节推广大使”、启动丰收历史文化旅游数字保护工程、组织农产品产销对接等活动。

他还表示,在金秋消费季活动中,坚持让利农民、助农增收,也让消费者买得放心、吃得安心。将在相关电商平台开设丰收节专区,对农产品进行流量倾斜,并统一进行丰收券的领取及使用。消费者可在相关平台的丰收节专区中,领券购买上万款优质优价的农副产品,单笔最高优惠在 20 元到 200 元之间。

公安部:全力维护粮食安全,保障农业生产

新华社北京 8 月 20 日电(记者熊丰)公安部要求,要充分发挥职能作用,紧密结合推进“昆仑 2020”专项行动,依法严厉打击制售假劣农资、非法占用农用地、污染环境等违法犯罪活动,全力维护粮食安全、保障农业生产。

公安部 19 日召开会议,要求牢固树立危机意识,充分发挥职能作用,扎实抓好制止餐

饮浪费行为、保障国家粮食安全各项措施的落实。

公安部要求,要密切关注由粮食安全相关问题可能带来的风险及各种苗头性、趋势性问题,全力化解矛盾隐患、维护社会稳定。要积极服务“米袋子”“菜篮子”工程,加强道路交通疏导,确保“绿色通道”安全畅通。要加强与农业农村、市场监管、生态环境等部门的协作配合,健全完善行刑衔接、联合执法等工作机制,着力形成保障粮食安全的整体合力。

同时,公安部要求各级公安机关要在厉行勤俭节约、反对铺张浪费上坚持更高标准、更严要求,采取有力措施,大力倡导节俭用餐,自觉践行“光盘行动”,切实加强公务用餐管理,坚决制止餐饮浪费。



▲8月20日,观众在博览会上选购商品。当日,为期4天的第七届中国·公主岭玉米产业博览会吉林省公主岭市开幕。据了解,本次展会以“玉米岭上鲜、品牌促发展”为主题,设置直播带货等五个展示区,共有100余家参展单位应邀参展。

新华社记者林宏摄

猪价高位,养一头猪能赚多少钱?

却买不上兽药、越喂越大饲料却不够吃”等情况。“三月底到四月初那段时间,不少体重过大的‘牛猪’集中出栏。”王文鲁说。

为实现生物安全、严格防控疫病,许多养殖户绞尽脑汁、下足功夫。河北省磁县华威养殖有限公司负责人李研军从事生猪养殖已有 20 多年,他的养殖模式被称为“堡垒式养殖”:“我孩子住在猪场里盯着,一个月只出来一两天,没事不出来。如果有工人不得不请假外出,回来时就得隔离。”

“与世隔绝”,交易时怎么办?李研军说,必须出门交易仔猪时,他会要求对方把车停在距离养殖场一公里以外的地方,用自己的车把仔猪拉到交易地点,卸车交付。

“为了避免直接接触,我自制了一个 9 米长的管道,把双方运输车连接起来,让猪从管道里走到对方车上。交易之后,我自己的车、运饲料的车都要经过多次清洗消毒才能进场。”李研军说。

疫病防控增加了养殖成本。以李研军的

养殖场为例,因为卫生防疫相关投入较大,平均每公斤商品猪养殖成本增加了约 2 元。

其次,山东、河北等地养殖户反映,由于供给不足,仔猪价格持续高位,补栏成本居高不下,养殖户负担不小。根据山东省畜牧总站监测,7 月底,山东规模养殖场 15 公斤仔猪的出栏价约为 1936 元/头。而据农业农村部畜牧兽医局对全国 500 个县集贸市场的定点监测,8 月份第 1 周(采集日为 8 月 5 日)全国仔猪平均价格 108.32 元/公斤,比前一周上涨 1.1%,同比上涨 145.1%。

最后,由于原材料涨价等因素推高饲料价格,带动了养殖成本上升。玉米、豆粕是饲料的主要原料。据农业农村部数据,全国玉米平均价格由 1 月初的 2090 元/吨左右涨至 7 月底的 2370 元/吨左右;山东省畜牧总站统计显示,相比 6 月 15 日至 6 月 21 日,7 月 21 日至 8 月 2 日的豆粕价格每公斤从 3.01 元升至 3.13 元。

“对我们养殖户来说,市场价格稳定,别大涨大跌‘坐过山车’,就是最好的状态。”王文鲁等多名受访者认为,农产品价格有周期性波动属于正常的市场调节,但农产品价格“一头连着农民,一头连着市民”,须找准农民与市民的“利益平衡点”,减小价格波动幅度,加强市场监管预警体系建设,避免“价低伤农,价高伤民”局面反复出现,才能实现稳定的农产品生产供应。

元。”王文鲁说。

虽然养殖户面对着卫生防疫风险和养殖成本上升压力,但由于猪价高位,目前养殖收入较为可观。

“猪肉价格上涨,肯定带动相关行业有较好的利润表现,这从几家大型养殖企业公布的财报可见一斑。”长期关注相关领域的北京外国语大学大湾区研究院研究员曲强说。

多名受访养殖户向记者反映,现在养猪利润高,但风险也不小,万一防疫没做好或许就是“竹篮打水一场空”。

“对我们养殖户来说,市场价格稳定,别大涨大跌‘坐过山车’,就是最好的状态。”王文鲁等多名受访者认为,农产品价格有周期性波动属于正常的市场调节,但农产品价格“一头连着农民,一头连着市民”,须找准农民与市民的“利益平衡点”,减小价格波动幅度,加强市场监管预警体系建设,避免“价低伤农,价高伤民”局面反复